

新征程上谱写珠晖新篇章

——写在珠晖区“两会”召开之际

■策划/刘敏 统筹/陈羽唯 唐兰荣 文/衡阳日报全媒体记者 周琪 图/珠晖区委宣传部提供

春华秋实，砥砺奋进谋发展；时节如流，振兴突破结硕果。

3月14日，珠晖区正式开启两会时间。今年的珠晖区两会，召开在时序更替的春天里，召开在奋楫争先的潮涌时，注定是一场不平凡的“春天之约”。

今年是全面贯彻党的二十大精神、实施“十四五”规划承上启下的关键一年，做好今年工作，意义重大、责任重大。

在这一关键节点召开的珠晖区两会，对全区过去一年的成绩和经验进行全面总结，也将立足新起点新征程，聚焦新目标新任务，回答新一年工作如何谋划、目标如何标定等重要课题。

承载人民心声，肩负百姓重托，代表委员以真知灼见凝聚发展共识，以思想碰撞点燃智慧火花，推动珠晖在新时代新征程更好地谱写中国式现代化珠晖新篇章。

过去一年成绩单

★经济社会发展实现高效统筹★

在全市高质量发展争先创优考核中排名五城区第一。

全年实现地区生产总值310.72亿元，同比增长5.3%；规模以上工业增加值同比增长21.8%，排五城区第一。

居民人均可支配收入达46465元，增长6%，排五城区第一。

全区市场主体净增5638户，“四上”企业净增26家；净增规模以上工业企业7家，排五城区第一。

获评全市自建房安全专项整治先进单位；中央综治办督办近十年的八大市场重大火灾隐患实现降级销案；信访工作考核位居全省前列。

★乡村振兴和产业发展呈现勃勃生机★

培育省级农业龙头企业3家，创建乡村车间26家，力丰农业获评“2022年国家生态农场”；35个村集体经济收入平均达到20万元以上。

90%以上村庄达到绿色村庄标准，茶兴村获评省级美丽乡村示范村；茶山坳镇获评全省乡村振兴示范乡镇。

中核金原获评衡阳首批产业链“头雁”企业；“北石化、南盐化”产业格局获省级层面认可；雁峰酒业成功申报衡阳市第一批非遗工坊；眼镜小镇产业集群加速形成；红光物流成功列入全国第四批“多式联运”示范工程。

19个承诺项目完成投资52.1亿元；新开工或竣工投资过亿元产业链项目5个，签约落地投资过亿元产业链项目5个，总投资124亿元；眼镜小镇首开区4.8万㎡标准厂房全面竣工；南岳学院新校区1年内建成开学。

可；雁峰酒业成功申报衡阳市第一批非遗工坊；眼镜小镇产业集群加速形成；红光物流成功列入全国第四批“多式联运”示范工程。

19个承诺项目完成投资52.1亿元；新开工或竣工投资过亿元产业链项目5个，签约落地投资过亿元产业链项目5个，总投资124亿元；眼镜小镇首开区4.8万㎡标准厂房全面竣工；南岳学院新校区1年内建成开学。

★改革开放和科技创新激发强劲动力★

为603家企业实施赋“码”保护，产业和企业发展环境更好更优；累计为企业免税退税3.21亿元；选派113名党员干部下沉企业纾难解困，收集并解决各类问题162个。

“里巷先锋行”活动、“春风工作站”、“共享药箱”、临江社区“24小时不打烊”核酸采样服务等工作得到省市广泛推介。

高新技术产业增加值92.54亿元，同比增长20%；新增3家省级“专精特新”企业，高新技术企业申报21家，科技型中小企业

入库44家；白沙绿岛入选首批“科创中国”创新基地；衡阳人力资源现代产业园入驻企业40家，营收金额80.76亿元。

全年签约9个项目，引资153亿元，争取中央预算内资金6000万元，专项债项目资金1.1亿元，争资引资总额排城区前列；签约引进深圳赞弘、上海德赞等7家制造企业入驻眼镜小镇。完成内联引资58.14亿元；累计开行中欧、中亚班列78趟次。

★城乡建管和生态环境不断提质升级★

保卫里、新风里、安居里等老旧小区变成网红打卡地；社区“三化”治理模式和“一核五人”里巷工作法得到人民日报、央视广泛推介。

东阳渡司法所荣获“全国人民满意的公务员集体”荣誉称号，区检察院获评全省先进基层检察院，粤汉司法所获评全省司法行政工作先进集体。

大华社区获评第九批“全国民主法治示范村(社区)”“2022年全国示范性老年友好型社区”。

新华村获评全国乡村治理示范村，光明村获评“湖南省民主法治示范村”；前进里社区、新龙村获评全省先进基层群众性自治组织，前进里、荷花坪社区基层治理经验获评省基层智慧治理优秀案例。

★民生福祉和社会事业发展迈上新的台阶★

全年累计完成民生支出10.25亿元，占一般公共预算支出的71.84%；25项省市重点民生实事圆满或超额完成任务。

首次开展区级民生实事人大代表票决制工作，完成残疾儿童康复救助、教师免费中餐、戴家港电排站续建等5个民生实事项目，工作成效先后被省市媒体宣传报道。

实现城镇新增就业3345人，下岗失业人员、就业困难对象再就业4170人，新增农村劳动力转移就业906人，新华社区等11个社区(村)获评“省级充分就业社区(村)”。

受理公租房、保障住房分房435户，租赁补贴发放758户；五四、小湾、王江、上托、太山等安置点6158套安置房完成分配；17个老旧小区改造项目全面开工建设，2543户群众人居环境即将得到提质升级。

全区基层医疗机构实现了中医馆全覆盖，区中医医院成功申请全省中药共享调剂配送中心示范项目。

增加公办义务教育学位4404个。苗圃小学获评全国第三批优秀传统文化传承校，玄碧塘小学获评全国青少年校园足球特色学校。

完成困难老年人适老化改造1950户，新建家庭养老床位1300张。

省十四运会网球项目代表衡阳参赛，荣获金牌8枚，取得了单项全省金牌排名第一的好成绩。

高标准、高质量承办2022湖南红色旅游文化节，建湘工业艺术园成功创建省级工业旅游点，康涵休闲山庄获评省级五星级乡村旅游点，冶金钓鱼台美食街获评衡阳宝藏街区。



保卫里等老旧小区变成网红打卡地。

未来珠晖新模样

【珠晖目标】

地区生产总值增长8%左右，规模以上工业增加值增长9%左右，固定资产投资增长10%，社会消费品零售总额增长8.5%左右，地方一般公共预算收入增长6.5%，生态环境质量持续改善，完成省市下达的能耗“双控”目标、主要污染物减排指标任务，确保粮食播种面积和产量稳定，全体居民人均可支配收入与经济增速同步。

【珠晖路径】

路径一：聚力抓产业兴实体

推动产业集聚发展上规模。以白沙绿岛、国际物流港、眼镜小镇、衡州大道数字经济走廊为平台，推进盐穴压缩空气储能、150万吨精制盐等项目建设，加快“七大产业”发展，构建“通道+枢纽+网络+经济”国际物流运行新格局。

推动项目投资促进上台阶。全力推进59个重点项目建设，聚焦乡村振兴、老旧小区改造、农林水利等重点领域。围绕“五大中心、六大片区、七大产业”的发展路径，大力开展湘商回归暨返乡创业专项行动。

推动科技创新驱动上水平。发挥高等院校专家人才优势，完善“众创空间+孵化器+加速器+产业园”全链条孵化体系，做强大学生创新创业孵化基地，加快中科创智谷项目建设，着力打造“双创”高地。

路径二：着力优环境促发展

深化重点改革添动力。深化供给侧结构性改革；深化要素市场化改革；推进预算管理一体化改革；深化“房地一体”农村宅基地以及农村集体产权制度改革；深化商事制度改革，营造优质的营商环境。

支持企业发展增活力。深入开展“送政策、解难题、优服务”行动，加大中小微企业帮扶力度，大力支持民营企业发展壮大，推进制造业强链补链和产业基础再造，加快新型基础设施建设、重点领域节能降碳技术改造等。

构建亲清关系聚合力。深入推进“一件事一次办”，构建一体化“互联网+政务服务”平台，推进“一网通办”，规范重点项目服务机制，为项目建设营造良好环境。强化市场主体全过程公正监管，让大企业轻装上阵、专注前行。

路径三：大力抓建管提形象

在文明创建上下功夫。大力实施城市基础设施建设、背街小巷改造、老旧小区改造、遗留棚户区改造，全面落实全市“断头路”清零计划，常态化抓好背街小巷等精细化管理，让老街褪去旧妆焕新颜，全面提升城市形象。

在乡村振兴上下功夫。牢牢守住耕地红线，确保粮食耕种面积和产量；做优珠晖农业产品，大力发展村级集体经济，培育壮大特色产业；推动农产品区域公共品牌建设；加快推进城乡融合发展；接续实施农村人居环境提升打造一批美丽乡村示范村。

在基层治理上下功夫。全面深化“三化”治理和“一核五人”里巷工作法，充分发挥党组织关键作用，建立健全自治、法治、德治“三治融合”体系，大力宣传党的二十大精神，不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。

路径四：奋力破难题疏堵点

全力破解项目难题。深入推进城区拆迁安置遗留问题三年攻坚行动，进一步优化调整棚改工作思路，集中力量办大事，着力抓好苗圃东方里、冶金新风里、友爱里、荷花坪片等棚改项目建设。

全力抓活财税金融。突出抓好骨干企业、高新企业等服务，壮大存量税源，培育发展总部经济，促进产业集群、产城融合发展，培植税源。加快区闲置资产清查归集处理，盘活资源。

全力化解金融风险。紧盯重点行业、重点区域、重点人员、重点时段，加大宣传排查整治力度，确保各行各业的安全稳定。严厉打击非法吸收公众存款、集资诈骗、无证经营等非法金融活动。

路径五：竭力保民生增福祉

着力解决一批生活之难，让群众更顺心。不断完善社会保险制度，织密扎牢社会保障“安全网”；全面落实政策，构建常态化援企稳岗帮扶机制；深入开展“我为群众办实事”实践活动，在群众的家门口为群众解难题、谋发展。

着力解决一批后顾之忧，让群众更安心。大力推进居家和社区基本养老服务提升行动，实现社区养老服务设施全覆盖；擦亮珠晖基础教育名片，全力打造区域教育中心；建立健全多层次医疗保障体系。

着力解决一批心中之盼，让群众更舒心。不断加强文体健身广场、文化站、农家书屋建设；大力开展各类文体活动，不断丰富群众文化生活；利用优势承办好各类文体活动，真正让珠晖市民的日子越过越红火、生活越来越幸福。

路径六：极力守底线护和谐

织牢安全“防控网”。落实国务院安全生产“十五条”硬措施，强化安全生产和消防工作整治，加强重点行业、人员密集场所监管，持续加大食品药品安全监管力度，全力维护市场秩序，保障市民“舌尖”上的安全。

守牢生态“防护线”。坚决守住生态保护红线，扎实开展防范化解重大生态环境风险隐患“利剑”行动，常态化抓好湘江、耒水保护和治理，做好2个国控站点空气质量管控工作，确保空气质量稳步提升，让珠晖人民享受蓝天、碧水、净土。

筑牢稳定“防火墙”。扎实抓好抓实疫情防控各项工作，确保保护人民生命安全和身体健康。健全社会治安防控体系、网络综合治理体系，严厉打击各类违法犯罪活动，抓实抓细禁毒等底线工作，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。



繁华商业圈促经济发展。



华意机械技术人员调试产品。



爱洁科技蓬勃发展。



美丽珠晖日新月异。